

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes. · 1·00 ptas.
Fuera, trimestre. 3·50 "

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cénts. linea

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y

anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

Domingo 1.º de marzo de 1903

NÚM 664

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

BASE NECESARIA

El señor Costa, que pasa con razón por ser uno de los más eminentes jurisconsultos de la España contemporánea, especial conocedor del derecho foral aragonés, inteligencia privilegiada y de una cultura superior, ha ingresado en el campo republicano, adhiriéndose incondicionalmente al movimiento de concentración iniciado para constituir un partido numeroso y fuerte, «pues aunque no sea más que por instinto de propia conservación, las clases neutras, dice, deben mirar con simpatía y secundar ese propósito, que puede ser el salvador de la nación». «Los partidos monárquicos, añadió el ilustre aragonés, son planas mayores sin soldados, y en cambio el republicano tendrá plana mayor más numerosa que la de aquéllos y soldados para unos cuantos ejércitos».

Hay que ser republicanos, más que por la República, por España, dice también el señor Costa, y antes que él, en elocuentísimos párrafos, lo dijo Castelar contestando en 5 de mayo de 1899 pocos días antes de morir, á la felicitación que le dirigió la juventud republicana por su anunciada vuelta á la vida pública, y exponiendo su programa, «provenido de todos los antiguos y depurado por la experiencia»: «Desechad la idea, decía, de fundar una República con los republicanos solos y para los republicanos solos: «es la República como el Sol, para todos los españoles, fórmula suprema de la libertad y del derecho».

Ese programa, testamento político de aquel tan gran hombre, que tanto se distinguió como patriota y como estadista, tiene que ser base necesaria de la proyectada concentración republicana, pues dentro de sus principios caben todos los ideales de los que aspiren á una institución amplia y sólida, que arraigue en los espíritus y en las inteligencias de todos los españoles deseosos de la

regeneración patria; regeneración que ya va pareciendo imposible dentro de los antiguos moldes.

Los elementos republicanos trabajan con fe para llegar á esa concentración por la que vienen suspirando hace años y hubieran podido alcanzar á raíz de la guerra con los Estados Unidos: ¡ojalá consigan sus deseos!; pues si constituyen un partido fuerte, numeroso y bien dirigido, será acicate, á la par que fiscal y censor de los monárquicos, y elemento de gobierno adiestrado hábilmente para sustituir á aquéllos en la dirección del Estado, tan pronto esté en disposición de acometer de lleno tal empresa, pues es vista é irremediable la impotencia de los demás.

Relaciones Hispano-Americanas

El ministro de Relaciones Exteriores del Perú se ha dirigido al conde del Asalto, representante de dicha República en la Comisión internacional permanente del Congreso Hispano americano, indicándole el propósito de aquel Gobierno de prestar su concurso á los importantes trabajos que dicha Comisión está llamada á realizar.

El general Castro, presidente de la República de Venezuela, contestando al mensaje que le ha dirigido la Unión Ibero americana, manifiesta que los sentimientos de afecto expresados en aquélle producen grata satisfacción y da por ellos á dicha Sociedad las gracias más sinceras, expresando que se propone mantener siempre vivas su gratitud y simpatías hacia dicha Sociedad.

El ministro de Cuba en España, señor Merchán, se propone tomar parte asidua en las trabajos de la Comisión internacional permanente del Congreso Hispano-americano, de la cual forma parte.

La Liga vizcaina de productores se esfuerza en fomentar las más estrechas relaciones entre España y los pueblos americanos de su origen, para lo cual no sólo ha solicitado del ministro de Hacienda reformas que modifiquen los derechos arancelarios y de transporte en los artículos fabricados, sino que algunos de sus más distinguidos miembros hacen estudios detallados sobre la Compañía de Crédito Hispano-americano para la exportación é importación con el fin de prestarle su concurso.

El Presidente del Consejo de ministros, Sr. Silvela, ha recomendado encarecidamente á los gobernadores civiles atiendan con preferencia en sus respectivas provincias á cuanto pueda facilitar al eje ancho de toda clase de relaciones, pero muy especialmente las comerciales entre nuestra nación y las Repúblicas hispano-americanas,

Ibañez y Compañía, del Paraguay, se ha ofrecido á la Unión Ibero americana para dar á conocer y propagar en aquel país los artículos de la producción española, siempre que se le remitan muestrarios y catálogos de precios.

Tan pronto como nuestro Gobierno conceda el local ofrecido para la exposición y Museo permanentes hispano-americanos en Madrid, se dará principio á las instalaciones para inaugurar cuanto antes dicho importante centro.

HORRIBLE HISTORIA

La gendarmería de Malaczka detuvo hace días á una banda de gitanos nómadas] acerca de los cuales relatan los periódicos húngaros la siguiente horripilante historia:

«Hace poco tiempo encontrábanse dos leñadores trabajando en los bosques de Palfy, cerca de Malaczka, cuando divisaron á la banda de gitanos que abanzaba hacia el lugar en que trabajaban. Uno de ellos, más desconfiado que su compañero, apresuróse á trepar á la copa de un árbol, ocultándose entre el follaje. Desde su improvisado escondite pudo presenciar un espectáculo horrible. Los gitanos se arrojaron sobre su compañero, lo amordazaron, lo amarraron de pies y manos y lo arrojaron á siete osos que conducían con ellos, no tardando los animales en devorar al infeliz leñador. Inmovilizado por el terror el que se había guarecido en el árbol, no se atrevió á descender hasta que los gitanos hubieron desaparecido.

Perseguidos por la gendarmería no tardaron los gitanos en ser alcanzados y conducidos á la cárcel de Malaczka. Muertos á tiros algunos de los osos y examinados por los veterinarios municipales confirmóse plenamente el relato del leñador; los feroces animales habían sido alimentados con carne humana».

Añaden los periódicos de Buda Pest que han desaparecido seis niños de algunas aldeas visitadas por la tribu errante. Creíase, generalmente, que habían sido robados por los gitanos para servirles de acróbatas, pero lo sucedido en el bosque de Palfy hace sospechar que ha sido mucho más desventurada la suerte de las infelices criaturas.

La cuestión de Macedonia

Es claro que la negativa del Gobierno de Constantinopla á propósito de la movilización de sus tropas, ha colmado la justificada alarma que causó aquella noticia en Europa entera, pues de ser totalmente exacta significaba que iba á abrirse una época de grandes conflictos; siempre de anatemáticos peligrosos para la paz general. Pero ya expresamos también el otro día el temor de que la alarma no había de ser más que aparente, pues á pesar de las negativas de la Sublime Puerta hay quien todavía sostiene aquellas primeras noticias en toda su integridad, lo cual agava aún los anteriores recelos.

En efecto, por conducto que merece entero crédito, se sabe de un modo positivo que la movilización del ejército turco fué una firme decisión tomada en consejo secreto, y que si no se ha llevado enseguida á la práctica, no ha sido sino en vista de la actitud adoptada por las potencias, pero con esto no pierde la cuestión ni un punto de su gravedad, pues ha existido el proyecto de la movilización y ésta, por tanto, hágase con algún intento.

Como la situación general no ha cambiado, es de creer que persiste el propósito y así lo comprueba el hecho de no haber sido retirados los tratos que tenía ya hechos el Gobierno de Constantinopla con la Compañía de minas de Heraclia para el suministro de 6.000 toneladas de carbón, como han sido mantenidos también los convenios hechos con otras Compañías para la compra de grandes cantidades de víveres para las tropas. Además, se sabe también de un modo positivo que están fijados ya los puertos de embarque, y no es esto todo, pues en la frontera búlgara están haciendo algunos destacamentos de ingenieros del ejército otomano, formidables trabajos de atrincheramiento, que no han interrumpido después de las explicaciones dadas por el Gobierno de Constantinopla.

Con esto basta realmente para justificar la alarma que se siente en toda Bulgaria, que protesta ante Europa de semejantes hechos, queriendo al propio tiempo hacer valer su derecho para prepararse de algún modo á rechazar la posible agresión con que la amenaza Turquía. Esta quiere hacer al Gobierno búlgaro responsable de la anormal rituación que hace tiempo domina en Macedonia cuando ésta realmente tiene su origen en la falta de tacto político, que es la característica del Gobierno otomano.

Por otra parte, tememos que las potencias europeas no han mandado todavía á la Sublime Puerta la nota que tantas veces han anunciado, aunque nada indique por ahora que no se hallen en completo acuerdo, sino mu al contrario. A este propósito, un importante diario de San Petersburgo—ya sabemos que los diarios rusos no hablan nunca de estos asuntos sin pre-

vio conocimiento del Gobierno—relata parte de una conversación habida entre el czar y el conde de Lansdorf, en presencia del embajador turco durante al baile último dado por la corte imperial. El conde de Lansdorf, contestando á una pregunta de Nicolás II, dijo que, según los informes del enviado ruso á Sofía, es muy precaria la situación en que se encuentran los cristianos de Macedonia, por lo que es urgente tomar serias medidas sobre el asunto, y entonces el emperador habló así:

«Tengo confianza en la buena voluntad del sultán. No obstante, recibimos cada día noticias más alarmantes y que nos inclinan á tomar resoluciones graves. La cuestión de Macedonia, sobre todo, impone á todo el mundo una pronta y justa solución. Mi gobierno y los gobiernos amigos no queremos otra cosa que el restablecimiento del orden y la legalidad en toda la península balkánica, de manera que no puede tardar ya el acuerdo de una acción firme en este sentido.»

El emperador moscovita no podía realmente expresarse en términos más decisivos, por lo cual fuerza es seguir considerando esta cuestión como la de más importancia de cuantas tiene hoy planteadas la política internacional.

Páginas de la historia

LA HIJOSA

1º de marzo.

Josefa Hijosa ó «Pepita Hijosa», como la llamaban los que eran sus admiradores en sus buenos tiempos, perteneció á la generación de artista de que fueron fulgurantes astros Julián Romea, Matilde Díez, Teodora Lamadrid y Valero. Del Conservatorio Nacional se trasladó al teatro de Variedades, y aunque en un principio se presentaba al público desempeñando papeles secundarios, este vió en ella una artista de todo talento é ingenuidad, una actriz cómica en quien la gracia era nativa y espontánea.

De Variedades pasó al Príncipe contratada por el empresario don Miguel Vicente Roca, y en él, como primera actriz cómica, no tuvo rival, lo mismo en el teatro antiguo, especialmente desempeñando el papel de Chispa la Bolichera en «El alcalde de Zalamea», y «La niña boba», que en el moderno, particularmente en las obras de Serra, siendo una de sus más grandes creaciones la desarrapada chicuela de «A la puerta del cuartel».

Estuvo casada con el discretísimo actor Ricardo Morales; pero Pepita Hijosa, que en el teatro era feliz, en su hogar no halló las felicidades deseables; pues su carácter estrañalario, libre y rebelde á todo lo que significara tranquilidad y obediencia, fué causa de que constantemente hubiera en el matrimonio desavenencias y separaciones.

A consecuencia de su especialísimo modo de ser estuvo alejada voluntariamente del teatro en diversas ocasiones; quince años duró su última ausencia voluntaria de la escena, á la cual pusie-



ron término María Guerrero y Díaz de Mendoza, que al formar compañía para el teatro Español tuvieron conocimiento de que la Hijosa se hallaba en la miseria, y la contrataron gracias á la cual se la volvió á ver en el escenario en que tantos lauros había conquistado con su talento; pero los años, los achaques y las privaciones habían restado muchas fuerzas á la celebrada actriz y tuvo que abandonar su canto de gloria y refugiarse en un asilo, en la casa de salud de Nuestra Señora del Rosario, cuya estancia era pagada por la Guerrero y su esposo. Padecía ataques epilépticos y á consecuencia de uno de ellos falleció el dia 1º de Marzo de 1899.

Josefa Hijosa había nacido en Madrid y era una madrileña castiza.

LA OLA

Ola gentil, que al brotar
alzas tu frente serena,
cuál leve grano de arena
del desierto de la mar,

Globo azul, que soberano
pinta el iris diamantino;
arco de cristal divino
que hierva en el Océano.

Fugitiva catarata
que rizádose circula;
ala de cisne que ondula
en un espejo de plata.

Grada de inmensos altares,
respiración escondida
de alguna virgen dormida
bajo el cristal de los mares.

Hija del mundo bendito
que hace cantar al poeta;
hoja de plata sujetada
al árbol de lo infinito.

Reina, en ardiente ansiedad,
te dan su manto las brumas,
su corona las espumas,
su trono la inmensidad.

Cuelgas al flotante seno
rojos corales por banda;
el aura dócil te ablanda,
y te ensorberbece el trueno.

Ya balíciosa te miro
hervir con viva inquietud;
ya gemes como un lábil,
ya suenas como un suspiro.

Tal vez tu soclastimero,
allá en la noche sombría,
trae con el viento al vigía
los cantos del marinero.

Tal vez perdida al flotar
de la inmensidad en pos,
levantas un himno á Dios
que te dió un mundo en la mar.

Por eso en ardiente a-helo,
cuando la tormenta estalla,
no encuentras dique ni valla
para remontarte al cielo.

Ya ruedas entre la bruma
sobre alfombras infinitas;
ya ronca te precipitas
como un diluvio de espuma.

Y rauda subes y subes
hinchando el hirviente seno,
llevando en tu frente el trueno
y en tus vapores las nubes.

Mas la tormenta desmayá,
y te vuelves tan serena,
que sólo un grano de arena
te hace morir en la playa.

Antonio Grilo.

CRONICA

Ayer regresó nuestro querido amigo, D. Tomás María Ariño, de su excursión á los pueblos de Corbalán, El Pobo, Cedrillas y Valdecebro.

En todos los pueblos el recibimiento fué entusiasta, y en Cedrillas acompañaron al diputado unos 30 jinetes hasta Valdecebro, donde el entusiasmo rayó en delirio, siendo vitoreado el señor Ariño.

Hoy ha salido para Villarquemada, Torremocha, Torralacarcel, Singa, Biella y Agustón.

El incansable señor Ariño se muestra satisfechísimo del resultado de sus excursiones, y no hay que dudar, que el resultado de la elección, será el que venimos presagiando.

Como anunciamos, hoy á las ocho de la mañana se ha celebrado en nuestro ayuntamiento la clasificación y declaración de soldados de los mozos del actual reemplazo.

Se asegura que el Sr. Sastrón, candidato conservador á la diputación á Cortes por el distrito de Valderrobres, no se presenta á hacer la oposición al señor marqués de Lema, como prueba de simpatía hacia este candidato; pero ha declarado el Sr. Sastrón que presentará su candidatura en dicho distrito, si el señor marqués presenta otro candidato que no sea él mismo.

Y como el marqués de Lema se presenta por Cangas (Oviedo), es muy probable que se lleve doble el acta.

En contestación á los que nos han escrito preguntando cuándo se publicará el programa de los Juegos florales que habían de realizarse en nuestra ciudad en las próximas ferias, debemos participarles, que según nuestras noticias, no es posible celebrarlos este año por la dificultad insuperable de haber quedado en cuadro el cuerpo de Muntendores, puesto que hay varios de ellos ausentes y otros enfermos.

Por tan justificada causa no veremos privados de ver figurar en el programa de festejos ese culto torneo de la inteligencia que tanto se ha generalizado en nuestra nación.

Ayer observamos con gusto, que la carretera de Zaragoza, en el trozo comprendido entre el puente de hierro y la ermita de la virgen del Carmen, había sido regada, facilitando con este motivo el paseo por tan escogido punto, que ya se hacia intransitable á causa del mucho polvo, por el tiempo tan seco que venimos disfrutando.

De aplaudir sería que á menudo se repitiera esta operación, que además de ser altamente higiénica, evita la molestia que produce el mucho polvo á la infinidad de personas que, aprovechando el tiempo primaveral reinante, salen á paseo por dicho punto.

La Dirección general del Tesoro ha acordado que mañana, 2 del actual, se abra el pago de la mensualidad de febrero último, á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones por las diversas dependencias del Estado.

Al propio tiempo ha puesto en conocimiento de los centros respectivos, que la asignación del material se abonará sin más aviso el dia 5 del mes que hoy empieza.

Hoy á las doce celebran junta general las sociedades de San Vicente de Paul, en el Palacio Episcopal.

Ayer, á las diez de la mañana, dejó de existir en Ojos Negros tras breve enfermedad, el candidato á la Diputa-

ción provincial por Teruel-Albarraz, D. Joaquín Berard.

Sentimos tan fatal noticia, y al enviar á su familia nuestro sincero pésame, le deseamos santa regocijación para sobre llevar pérdida tan irreparable.

Han sido nombrados por el Sr. Arzobispo de Zaragoza: coadjutor de Forcanete, D. Teodoro Gay, y regente de La Cuba, el presbítero D. Gumersindo Gatzel.

Ha dado á luz con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa de nuestro amigo el inspector que fué de vigilancia, D. José Monforte.

Nuestra enhorabuena á los padres de la recién nacida.

La sucursal del Banco de España en esta capital, ha ingresado en cuenta corriente con el Tesoro, la suma de 200.000 pesetas para atenciones mandadas satisfacer.

Don Manuel Cortel ha ingresado el 10 por 100 en el Tesoro, del aprovechamiento de caza en el monte denominado «Pinar Grande», de Tertel, á cargo del ministerio de Fomento.

Hemos recibido el programa de los Juegos florales y certamen científico y literario, organizados por el Atereo y Sociedad de excursiones de Sevilla de acuerdo con el Excmo. Ayuntamiento de dicha ciudad, y el cual no publicamos íntegro por su mucha extensión.

Consta de 12 temas y otros tantos premios: habrá ad-más dos de 500 pesetas, uno para el obrero menor de 25 años y domiciliado en Sevilla, que sin más recursos que su trabajo, sostenga desde largo tiempo las necesidades de su familia, y otro para la mujer, vecina de dicha ciudad, que durante largo tiempo haya mantenido y dado educación á hijos fanos de su familia ó personas extrañas y desvalidas.

Dicho programa lo conservamos en nuestro poder, por si alguno de nuestros lectores quisiera enterarse de su contenido.

Ha fallecido en Bilbao D. Cosme Echevarreta, jefe de las minas de Ojos Negros y Almohaja, cuya noticia hace sabido en el día de ayer.

Descanse en paz.

El recaudador de la primera zona de Teruel ingresó ayer por el concepto de Derechos reales 4.500 pesetas y el de la segunda de Mora por territorial é industrial 13.575-72 y 1.172-16 respectivamente.

De un colega valenciano:
«En el camino de Alboraña ocurrió ayer una gran desgracia que produjo penosa impresión en el vecindario de este pueblo.

A las cuatro próximamente de la madrugada se dirigía á Valencia, en un carro cargado de hortalizas, una labrador llamada Pepeta, conocidísima en el Mercado de Valencia donde diariamente acude á vender los productos de sus campos.

Acompañaba á Pepeta un criado de ésta que guiaba el carro, y que debió dormirse, pues la caballería se cercó demasiado á la margen izquierda del camino, por donde discurre una acequia á la salida de Alboraña, y la rueda izquierda del vehículo resbaló en la orilla de la acequia, cayendo en ella el carro y quienes lo ocupaban.

En el instante de caer, Pepeta y su criado dieron voces pidiendo auxilio; pero el vehículo, vuelto del revés, se sepultó en el fondo, donde perecieron ahogados, así como la caballeza.

El ruido producido por la caída y los gritos de las víctimas trajeron al lugar del suceso á algunos labradores que se hallaban en las inmediaciones, los cuales prontamente dieron salvar á Pepeta y su acompañante.

Los buenos propósitos de los labradores resultaron ineficaces, pues sólo consiguieron sacar de la acequia los cadáveres de ambos desgraciados.

El juzgado de Alboraya instruyó las correspondientes diligencias.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación por contingente provincial las cantidades siguientes:

Aguilar, 93'15 pesetas. y Ráfols, 577 id.

Ha sido remitido á la Administración de Contribuciones de esta provincia, por el señor gobernador civil, para su examen y aprobación, el expediente de arbitrios extraordinarios promovido por el ayuntamiento de Villarluengo.

El emperador de Austria ha concedido las siguientes condecoraciones á la misión extraordinaria española que fué á Viena con motivo del fallecimiento de la archiduquesa Isabel:

La gran cruz de Leopoldo, al general Pacheco, embajador extraordinario; la gran cruz de Francisco José, al señor Heredia, ministro residente; la encomienda de la corona de Hierro, al señor Balseiro, capitán de fragata y ayudante del rey, y la encomienda de Francisco José, al señor marqués de Machelina, ayudante del general Pacheco.

Por orden telegráfica ha sido ascendido al empleo de oficial de tercera clase de la Tesorería de Hacienda de Ciudad Real, nuestro amigo el laborioso oficial de cuarta de la de esta provincia D. Antonio Añoveros.

Enviamos le nuestro mejor abono por su merecido ascenso.

En un periódico de Madrid leemos el siguiente hecho, que por lo curioso publicamos.

«A las nueve de la noche de uno de estos últimos días, el dueño de un comercio de la calle de Cárnicas cerró su establecimiento, y esperando á un patroquiano que había de recoger unos encargos para marchar á Bilbao, se puso á pasear por la acera de enfrente.

De pronto, con la sorpresa consiguiente, vió que un sujeto llegaba á la tienda, metía una llave en la cerradura, abría y entraba, como en su casa propia.

El comerciante, que teniendo las llaves auténticas en su bolso no podía creer lo que veía, llegó apresuradamente á la tienda, cuya puerta había cerrado por dentro el intruso.

Llamó, le abrieron y le preguntaron qué quería.

—Saber qué hace usted en mi tienda.

—En la de usted? El dueño de aquí soy yo.

El comerciante, de sorprendido pasó á estupefacto.

Su interlocutor y sustituto vestía decentemente y se expresaba con firmeza.

—¿Con qué usted dueño de lo mío?

El intruso, al oír la firmeza con que fué dicho ésto, comprendió que había errado el golpe, y saliendo á la calle subió á un tranvía que pasaba á gran velocidad y desapareció.

El comerciante, apenas repuesto de

lo sucedido, tomó sus precauciones para asegurar el cere de la tienda, y se felicitó de la suerte motivada por la danza del diablo bilbaín; pues si no hubiese ocurrido, habría sido víctima de un robo de consideración.

Ayer se recaudaron en los fiellos de esta capital, por concepto de consumo, la cantidad de 448'88 pesetas.

Los mandamientos de la mujer

El primero, amar al hombre sobre todas las mujeres.

El segundo, no juzgarle amor en vano.

El tercero, hacerle fiestas.

El cuarto, quererle como á su padre y madre.

El quinto, no olvidarle.

El sexto, no engañarle.

El séptimo, no celarle.

El octavo, no dar calabazas ni fingir.

El noveno, no desechar más que un prójimo.

El décimo, no codiciar los novios ajenos.

D.

VIVA Y MUERTA

Una mujer muerta y viva al mismo tiempo; he aquí el caso que ofrece Margarita Boyenval, la célebre «durmiente» de Thnelles, departamento de Aisne, de la vecina república.

Margarita Boyenval se halla sumida hace veinte años en un sueño tan profundo y completo, que no ha sido aun explicado satisfactoriamente por la ciencia.

Es un caso tan anómalo, que ha desconcertado á las más reputadas eminentias médicas.

Recientemente ha padecido un acceso en un brazo, y el doctor Cagliari, que la ha asistido hace años y la visita casi todos los días, tuvo que recurrir al bisturi para operarla.

Al penetrar en las carnes el acero, Margarita hizo un movimiento instintivo, como si tratara de defenderse.

Ha sido el primer gesto que ha hecho en 20 años.

Inmediatamente quedó sumergida en su sopor ordinario.

Han acudido tantos franceses y extranjeros á visitarla la durmiente, que, según ha dicho un hermano suyo, si se hubiese exigido una cuota á todos los visitantes, la Margarita estaría rica.

Se han dado numerosas conferencias acerca de un caso tan extraordinario, y el año pasado explicó una el doctor Giles, que ilustró con algunas proyecciones luminosas.

MATADERO

Reses sacrificadas en esta capital en el día de ayer:

Carneros, 20.

Ovejas, 1.

Cerdos, 5.

Corderos, 13.

Cabritos, 7.

Aguras.

Agrio en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago e intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK

S 103

ENRIQUE GIL CLEMENTE

MÉDICO

especialista en las enfermedades de la vista

Regresará de Madrid á primeros de abril y residirá por temporada de unos meses en Ternel en el

HOTEL CENTRAL

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar	767'7
Temperatura en centígrados	81
Id. máxima á la sombra	16'6
Id. mínima á cielo descubierto	1'5
En recorridos por el viento en 24 horas	85'3
Presión máxima en Kg	3'4
Lluvia en mm	0'0

SERVICIO TELEGRÁFICO

Movimiento de personal

Madrid 1, 1

Muy en breve se firmará una combinación del alto personal, con el fin de cubrir vacante recientemente ocurrida.

Dice Silvela

Inte rogado el Sr. Silvela sobre la Junta del Censo ha contestado únicamente que la considera una burla, asegurando que como él piensan muchos prohombres.

Temporal

Llegan telegramas de Inglaterra y Irlanda dando cuenta de haberse desencadenado en algunos puntos de dichas naciones horrochos huracanes, los cuales han causado gran número de víctimas.

Señoritos que timan

La policía ha detenido en esta Corte á cinco jóvenes aristocráticos que habían cometido diversos timos en determinados comercios.

La reina Amelia

Ha marchado de Cádiz la reina Amelia de Portugal. Durante su estancia en dicho punto ha sido objeto de multitud de deferencias y cariñoso trato.

El mausoleo á Sagasta

En la suscripción abierta para construir un mausoleo al jefe del partido liberal Sr. Sagasta, se recibirán donativos de todos matices.

La bubónica

Causa terribles estragos en Bombay la peste bubónica. El dia 27 ocurrieron 195 casos y fallecieron 180.

El Papa restablecido

Se halla completamente restablecido del fuerte catarro que le aquejaba, Su Santidad León XIII. Así lo manifiestan telegramas recibidos de Roma.

Soldados chinos degollados

Telegramas de Londres dicen que en el desfiladero de Yankin, una columna de insurrectos sorprendió á más de 500 soldados imperiales, que fueron todos pasados á cuchillo.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

JARABE PAGLIANO

del Prof.

**GIROLAMO
PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre.
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuya di-
bujo, en azul celeste, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP., Barcelona

LA POLAR.

Sociedad Anónima de Seguros
100 millones de pesetas de Capital

50 millones depositados.

Administrador Depositario EL BANCO DE BILBAO

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO DA INTILOSA DE SEGURO
CON MAYORES GARANTIAS DEPOSITADAS.

Ramo de vida.

- 1.º Seguros a prima fija para Capital fijo.
- 2.º Seguros a prima fija con participación en los beneficios.
- 3.º Mutuidad recíproca a prima fija y plazos fijos, con acumulación de beneficios.

Ramo de accidentes.

SEGUROS COLECTIVOS de accidentes del trabajo;
Responsabilidad civil (Ley de 30 de Enero 1900).
SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad temporal
y permanente. Accidentes acaecidos a personas
por coches y trenes.

General D. JOSÉ LINÉ DE VILLARAZO, BILBAO.

Delegado en esta provincia: D. MÁXIMO MIGUEL

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fétidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho
Tubercolosis incipiente, Catarrhos bron-
co-neumónicos, laringo-faringeos, infec-
ciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anexo Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

RECORDATORIOS

SE HA RECIBIDO UNA GRAN VARIEDAD

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLÓREURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINIT.

ABONO FOSFATADO:

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono arado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de Agro-
cultura de la casa.

para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING
degas económica y resultados superiores

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCAS Y THÉS
CINQUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Distribuidor general: Mayor, 42. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrofula, fosfatatura, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LÍNEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les treguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.